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Душкина М.Р. (г. Москва, Россия)  

 
На рубеђе 19-го є 20-го веков, на фоне протеканєѐ мнођества глобальных процессов, окаѓавшєх впо-

следствєє влєѐнєе на судьбы всего человечества, в мєре проєсходєлє событєѐ єного масштаба є ѓначємостє. 
Так, усєленнымє темпамє шла єнстєтуцєоналєѓацєѐ псєхологєє как самостоѐтельноѕ научноѕ дєсцєплєны – 
воѓнєкалє самые первые спецєалєѓєрованные ѓаведенєѐ, расшєрѐлось ее преподаванєе в унєверсєтетах, на-
чала поѐвлѐтьсѐ спецєальнаѐ научнаѐ пресса є соѓдаватьсѐ первєчные профессєональные объедєненєѐ псєхо-
логов. Актєвно раѓвєваетсѐ эксперєментальнаѐ псєхологєѐ, ярєдєческаѐ псєхологєѐ є другєе ее отраслє, воѓ-
нєкаят лабораторєє, єнстєтуты є научные єѓданєѐ по раѓным профєлѐм, поѐвлѐетсѐ мнођество трудов осно-
вополођнєков новых научных направленєѕ в областє псєхологєє – є этє процессы єдут параллельно в раѓных 
странах, Россєє, Германєє, Италєє, Францєє, США *3; 7+. 

 Вообще, псєхологєѐ – как наука, котораѐ воѓнєкла на стыке целого рѐда дєсцєплєн, от педагогєкє, фє-
лософєє, медєцєны є бєологєє, до ярєспруденцєє є права, єѓначально была обречена на трансдєсплєнар-
ныѕ характер. И это сочетанєе самых раѓных областеѕ научного ѓнанєѐ є практєческого опыта – во многом 
предопределєло дальнеѕшєе путє є направленєѐ ее раѓвєтєѐ во многєх странах.Интересно, что раѓвєтєе это, 
в Россєє є в Германєє, сопровођдалось сємволєческєм параллелєѓмом, ємеящєм глубокєе корнє, а вѓаєм-
ное влєѐнєе было непосредственным є весьма существенным. 

Социокультурный и политический контекст развития психологии в России и Германии в первой поло-
вине 20-го в. Параллелєѓм был объектєвно обусловлен глобальнымє мєровымє катаклєѓмамє, повлекшємє 
ѓа собоѕ слом сєстемы сраѓу в двух мощнеѕшєх контєнентальных ємперєѐх Европы, Россєє є Германєє. Рево-
ляцєонные событєѐ, последовавшєе ѓа Первоѕ мєровоѕ воѕноѕ, прєвелє к обраѓованєя новых государств – 
Советскоѕ є Веѕмарскоѕ республєкє. Прє всем єх несходстве, по формальным крєтерєѐм онє обе былє соѓда-
ны соцєалєстамє: соцєал-демократамє в одном случае є большевєкамє-коммунєстамє – в другом, прєчем 
оба новых ређєма прѐмо продекларєровалє раѓрыв с предшествуящєм государственным строем. 

Такєм обраѓом, как Россєѐ, так є Германєѐ єсторєческє былє вынуђдены єграть роль государств, про-
єгравшєх большуя воѕну, окаѓавшєсь в полођенєє внеѓапно єскляченных єѓ тесного круга велєкєх европеѕ-
скєх дерђав. Далее – довоеннаѐ общаѐ гранєца, была лєквєдєрована Версальскоѕ сєстемоѕ, констєтуєровав-
шеѕ отторђенєе ѓападных областеѕ у Россєє є восточных у Германєє, а међду двумѐ бывшємє соседкамє 
воѓнєклє новые сообщества небольшєх стран, по понѐтным прєчєнам настроенных по отношенєя к нєм обе-
єм весьма недруђественно. Такєм обраѓом, объектєвно прєчєн длѐ начала сблєђенєѐ двух новых государств с 
массоѕ черт сходства – было вполне достаточно *2+. 

 Отсяда становєтсѐ понѐтно, что, напрємер, ємевшее место актєвное полєтєческое є военное сотруднє-
чество двух стран в перєод с 20-х є вплоть до 1941-го года, о котором в последнее времѐ вышло немало работ 
после длєтельного перєода ѓамалчєванєѐ его факта – ѐвлѐлось по сутє своеѕ проєѓводноѕ є свєдетельством 
схођестє представленєѕ элєт Россєє є Германєє на геополєтєческуя картєну современного єм мєра. Сблєђе-
нєе є сотруднєчество предопределѐлось – є слођноѕ внутрєполєтєческоѕ обстановкоѕ, как в Россєє, так є в 
Германєє, є спецєфєкоѕ єх проблемного внешнеполєтєческого полођенєѐ. Об єсторєє становленєѐ Веѕмар-
скоѕ республєкє существует обшєрнаѐ лєтература, с однєм єѓ крупнеѕшєх спецєалєстов в этом вопросе 
 В. А. Космачем *5+. Некоторые россєѕскєе єсследователє последнєх лет вѓѐлєсь ѓа глубокое єѓученєе детер-
мєнант этого сотруднєчества, наѓываѐ в єх чєсле – соцєально-полєтєческуя є экономєческуя обстановку в 
двух странах, в совокупностє с геополєтєческєм контекстом*4+. 

Академические коммуникации и взаимовлияние работ российских и немецких психологов.  О научных 
свѐѓѐх россєѕскєх ученых, эмєгрєровавшєх єѓ страны в 20-е годы прошлого века в Германєя, мы будем говорєть 
дальше, сеѕчас ђе стоєт упомѐнуть о вѓаємосвѐѓє немецкоѕ є россєѕскоѕ псєхологєє вне этого контекста, прєведѐ 
хотѐ бы одєн прємер подхватыванєѐ є раѓвєтєѐ єдеѕ є теорєѕ, єѓ мнођества ємеящєхсѐ. Так, немецкєѕ псєхолог 
Нарцєсс Каспар Ах (1871 -1946), представєтель Вярцбургскоѕ школы, в работе «О волевоѕ деѐтельностє є мышле-
нєє» обосновал существованєе у єспытуемого «преднастроѕкє» на выполненєе ѓадачє, наѓвав ее «детермєнє-
руящеѕ тенденцєеѕ» є, в эксперєментах с єспольѓованєем метода сєстематєческоѕ єнтроспекцєє, покаѓал, что 
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процесс мышленєѐ определѐетсѐ поставленноѕ перед єспытуемым ѓадачеѕ, а єменно – в мышленєє ємеетсѐ т.н. 
детермєнєруящаѐ тенденцєѐ, котораѐ управлѐет воѓнєкновенєем ассоцєацєѕ *7; 8+. 

 Блестѐщаѐ єдеѐ "детермєнєруящєх тенденцєѕ", согласно котороѕ мышленєе определѐетсѐ установ-
коѕ, порођдаемоѕ ѓадачеѕ, которуя решает субъект, немало поспособствовала раѓвєтєя єсследованєѕ мыш-
ленєѐ єменно как процесса решенєѐ ѓадач є окаѓала серьеѓное влєѐнєе на раѓработку Д. Н. Уѓнадѓе теорєє 
установкє. Такђе Н. Ах стал автором методєкє формєрованєѐ єскусственных понѐтєѕ, котораѐ ѓатем в модє-
фєцєрованном вєде єспольѓовалась Л. С. Выготскєм є Л. С. Сахаровым в єсследованєѐх формєрованєѐ понѐ-
тєѕ в школе, напрємер, шєроко єѓвестныѕ «метод двоѕноѕ стємулѐцєє» *1+. Этот метод поѓволєл єсследовать 
єспольѓованєе ѓнаков в качестве средств направленєѐ своєх мыслєтельных операцєѕ, а такђе ѓавєсємостє 
спецєфєкє протеканєѐ процесса обраѓованєѐ понѐтєѕ от способа словоупотребленєѐ. Данныѕ варєант с тех 
пор єѓвестен как «Методєка Выготского-Сахарова», а прє ее раѓработке єспольѓована єдеѐ «поєскового мето-
да» Н. Аха, которыѕ впоследствєє прєменѐлсѐ такђе прє єѓученєє опосредствованных процессов внєманєѐ є 
памѐтє другємє выдаящємєсѐ россєѕскємє ученымє, такємє, как А. Р. Лурєѐ є А. Н. Леонтьев.  

Такого рода прємеров, свєдетельствуящєх о тесноѕ вѓаємосвѐѓє теченєѐ є раѓвєтєѐ научноѕ мыслє 
немецкєх є россєѕскєх ученых-псєхологов, ставшєх впоследствєє классєкамє мєровоѕ псєхологєє, мођно 
прєвестє мнођество. 

Исторически обусловленные межкультурные мета-коммуникации российской и немецкой психоло-
гии. Есть еще одєн лябопытныѕ няанс, которыѕ нельѓѐ не отметєть, свѐѓанныѕ с эмєграцєеѕ єѓ постреволя-
цєонноѕ Россєє целого рѐда ученых, как мастєтых, так є начєнаящєх, не прєнѐвшєх тогда новуя власть в сєлу 
раѓных прєчєн. Исследователє этого перєода єсторєє россєѕскоѕ псєхологєє выделѐят две группы стран, 
прєнѐвшєх нашєх ученых – «транѓєты» є «реѓєденцєє». Первые, где эмєгранты прођєвалє недолго, сделав 
остановку на путє конечноѕ мєграцєє, фактєческє предоставлѐлє єм лєшь стартовуя воѓмођностьосвоєть 
европеѕскуя научнуя єнфраструктуру є получєть местное обраѓованєе.  

Именно там россєѕскєе ученые-эмєгранты повышалє квалєфєкацєя, расшєрѐѐ научныѕ кругоѓор, єнє-
цєєровалє первые проекты, ѓавѐѓывалє новые свѐѓє в научном сообществе, прєвносєлє в него своє профес-
сєональные ѓнанєѐ є достєђенєѐ. Так, Германєѐ окаѓалась одноѕ єѓ главных транѓєтных стран длѐ россєѕскєх 
эмєгрантов: более одноѕ третє выѐвленных єсследователѐмє ученых псєхологов в тот перєод провелє в неѕ 
по несколько лет, перед тем, как отправєтьсѐ далее. 

Этот факт был обусловлен несколькємє обстоѐтельствамє: пређде всего, тем, что Германєѐ всегда ѐвлѐлась 
своеобраѓным прєтѐгательным маѐком длѐ россєѕского студенчества. Леѕпцєгскєѕ унєверсєтет, где, напрємер, 
ђєл є работал основатель эксперєментальноѕ псєхологєє В. Вундт, традєцєонно, а особенно, в начале XX в., был 
однєм єѓ основных европеѕскєх центров подготовкє россєѕскєх ученых-псєхологов. Несколько поѓђе, прємерно в 
1920-е годы, эстафету перехватєл Берлєнскєѕ, где обучалєсь многєе россєѕскєе студенты псєхологє, поѓђе отпра-
вєвшєесѐ в эмєграцєя в Амерєку. Как єѓвестно, ѓнаменєтыѕ «фєлософскєѕ пароход» , на котором отправєлєсь в 
эмєграцєя некоторые россєѕскєе ученые, в том чєсле, те, что сталє потом в єных странах основополођнєкамє но-
вых научных направленєѕ, тође вѓѐл курс єменно на Германєя. Но, как мы ѓнаем, мало кто єѓ эмєгрантов ѓадер-
ђалсѐ там надолго, «русскаѐ» волна схлынула, отправєвшєсь дальше уђе в 30-е годы є, в конечном єтоге, немецкаѐ 
эмєграцєѐ окаѓалась длѐ россєѕскєх ученых сугубо транѓєтноѕ, обусловленность чего была свѐѓана с нарастаящеѕ 
неопределенностья полєтєческоѕ сєтуацєє в Германєє в данныѕ перєод *6+. 

Как єѓвестно, єменно в 20-м веке впервые, потеснєв, а то є отодвєнув в сторону экономєческуя, полєтєче-
скуя, культурнуя элєту, на авансцену мєровоѕ єсторєє вышлє самые шєрокєе народные массы. Тогда ђе воѓнєкло 
массовое общество є массовое соѓнанєе, а, как проєѓводные єх, началє ѓарођдатьсѐ є массовые общественно-
полєтєческєе органєѓацєє є соѓдаватьсѐ СМИ. Этє последнєе, все шєре є глубђе влєѐящєе на это совершенное 
новое по качеству общество, соѓдавалє своє стереотєпы є мєфы, становєвшєесѐ частья массового соѓнанєѐ.  

Как следствєе этєх глобальных процессов, качественно новое ѓначенєе получєло єѓначально прєсущее 
человеческому обществу раѓделенєе на оппоѓєцєє: «своѕ/чуђоѕ», «мы/онє». Многочєсленные є масштабные 
воѕны є полєтєческєе конфлєкты 20-го в., как є последуящее неєѓбеђное преодоленєе этєх конфлєктов, бы-
ло тесно вѓаємосвѐѓано с воѓнєкновенєем є модєфєкацєеѕ в массовом соѓнанєє в ту єлє єнуя сторону поѓє-
тєвных є негатєвных обраѓов другєх стран є народов. 

Две страны, тесно свѐѓанные међду собоѕ єсторєческє, Россєѐ є Германєѐ, окаѓалєсь основнымє участ-
нєцамє катаклєѓмов, понесѐ самые существенные матерєальные є человеческєе потерє в двух глобальных мє-
ровых воѕнах. В долгєе годы Холодноѕ воѕны є конфлєкта двух сєстем, СССР є ФРГ выступалє в качестве єдеоло-
гєческєх протєвнєков є только после окончанєѐ међду Востоком є Западом в соѓнанєє россєѐн є немцев посте-
пенно сталє єсчеѓать негатєвные є врађдебные обраѓы друг друга. Это беѓусловно поѓєтєвныѕ факт, поскольку, 
как мы вєделє на єсторєческєх прємерах тесноѕ вѓаємосвѐѓє є вѓаємодеѕствєѐ двух стран, мета-коммунєкацєє 
в самых раѓных областѐх, в частностє, научноѕ, академєческоѕ, међду нємє нєкогда не прерывалєсь. 
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Актуальность єсследованєѐ ѓаклячаетсѐ в том, что в условєѐх современного єсторєческого є цєвєлєѓа-

цєонного выѓова, брошенного Россєє є всему мєру, в условєѐх необходємостє предотвращенєѐ неофашєст-
ского реванша в ХХI веке в єсторєческом бытєє народов покаѓана необходємость єспольѓовать достєђенєѐ 
россєѕскоѕ фундаментальноѕ наукє, в том чєсле, єдеє В.И.Вернадского, В.В.Докучаева, Е.Д.Нєкєтєна.  

Целью єсследованєѐ ѐвлѐетсѐ выѐвленєе цєвєлєѓацєонного ѓначенєѐ соѓданєѐ Комплексных Красных 
кнєг прєроды є ноосферы в свете преодоленєѐ тенденцєє єсторєческого процесса, детермєнєрованноѕ гер-
манскєм нацєонал – соцєалєѓмом. 

Материал и методы. Матерєалом єсследованєѐ ѐвлѐетсѐ рѐд єсторєческєх єсточнєков є фактов, рас-
крываящєх естественнонаучные основанєѐ формєрованєѐ ноосферы. Методы єсследованєѐ: єсторєко-
цєвєлєѓацєонныѕ, структурно-функцєональныѕ є метод сєстемного подхода. 

Результаты и обсуждение: выѐвлена необходємость глубокого єѓученєѐ є аналєѓа современных цєвє-
лєѓацєонных єсторєческєх процессов, покаѓана необходємость соѓданєѐ нарѐду с Краснымє кнєгамє ѓащєты 
прєроды Красноѕ кнєгє прєроды є ноосферы. 

Как мођно определєть тенденцєя єсторєческого раѓвєтєѐ, детермєнєрованнуя германскєм нацєонал-
соцєалєѓмом первоѕ половєны ХХ века? Прекратєла лє своё существованєе эта тенденцєѐ к началу ХХI? Что 
мођет быть протєвопоставлено этоѕ тенденцєє в современном мєре? Внєманєя увађаемого чєтателѐ пред-
лагаятсѐ краткєе теѓєсные ответы на поставленные вопросы. 

Первыѕ вопрос напрѐмуя адресуетсѐ к прєроде фашєѓма. В 1963 году амерєканскєѕ соцєальныѕ псєхо-
лог Стенлє Мєлгрэм провёл рѐд эксперєментов, в которых нашёл убедєтельные докаѓательства прєсутствєѐ 
детермєнант, порођдаящєх нєчем не огранєченное насєлєе у представєтелеѕ мнођества народов є стран 
мєра *3, с.179 – 181+. Такєм обраѓом, посредством вышеукаѓанных эксперєментов наука сделала ещё одєн шаг 
в направленєє поєска глубєнных є глобальных корнеѕ несчастьѐ, постєгшего немецкєѕ народ в первоѕ поло-
вєне ХХ века. Итальѐнскєѕ ређєссёр Лєлєана Каванє в 1962 году представєла на єтальѐнском телевєденєє 
фєльм «Исторєѐ Третьего реѕха». Работаѐ над фєльмом, Каванє є её коллегє былє потрѐсены фактєческєм 
матерєалом о ѓлодеѐнєѐх фашєстов. «Худођнєкє ХVIII века, пытавшєесѐ єѓобраѓєть ад, былє просто наєвны, 
понѐлє мы. Проєѓошёл беѓусловныѕ прогресс в деле ђестокостє…» – сообщает о своєх выводах Каванє *4+. 
Автор монографєє «Информацєонно-псєхологєческаѐ воѕна» А. Е. Кудєнова не согласна с окончательнымє 
выводамє Каванє, не согласна с єдееѕ Каванє о преобладанєє в человеческоѕ прєроде ѓлого начала *3, с.182+. 
Истокє этого несогласєѐ восходѐт как к опыту народа-победєтелѐ во второѕ мєровоѕ воѕне, раѓгромєвшего 
фашєѓм, так є к фундаментальным достєђенєѐм россєѕскоѕ наукє є єсторєє. Однєм єѓ вађнеѕшєх вышена-
ѓванных достєђенєѕ в контексте проблематєкє нашеѕ конференцєє ѐвлѐетсѐ ученєе В.И.Вернадского о бєо-
сфере є ноосфере. В. И. Вернадскєѕ покаѓывает особенностє космєческого влєѐнєѐ на процессы существова-
нєѐ ђєѓнє на планете: «…поѐвленєе є обраѓованєе в нашеѕ планете ђєвоѕ матерєє есть ѐвным обраѓом ѐвле-
нєе космєческого характера, є это чреѓвычаѕно ѐрко проѐвлѐетсѐ в отсутствєє абєогенеѓа, т. е. в том, что в те-
ченєе всеѕ геологєческоѕ єсторєє ђєвоѕ органєѓм проєсходєт єѓ ђєвого ђе органєѓма, все органєѓмы гене-
тєческє свѐѓаны є нєгде мы не вєдєм, чтобы солнечныѕ луч мог ѓахватыватьсѐ є солнечнаѐ энергєѐ превра-
щатьсѐ в хємєческуя вне ранее существовавшего ђєвого органєѓма» *1, c. 101+. Такєм обраѓом, научнаѐ мысль 
В.И.Вернадского раскрывает космєческєѕ характер проєсходѐщєх планетарных процессов, вклячаѐ бєо є ноо 
сферные этапы раѓвєтєѐ планеты. Преобраѓованєе вещества є энергєє геосфер, єѓмененєѐ в целом хємєче-
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